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ATA da 49' Reuniio Ordingria do Conselho Gestor do Quadrilatero SaQde/Direito da
Universidade de Sio Paulo. Em oito de junho de doin mil e dezoito, ds 14h00, na saba 23 da
Escola de Enfermagem, sob a Presid6ncia da Profa. Maria Am61ia de Campos Oliveira (EE), a

Conselho nestor reQne-se em sess6o ordinaria, contando com a presenga dos seguintes membros:
Prof. Raymundo Soares de Azevedo Neto (PUSP-QSD), Prof. Jose 0tfvio Auler Junior (FM),

Prof. Alfredo Luiz Jacomo (FM), Profa. Kelly Polido Kaneshiro Olympio (FSP), Prof. Paulo
Cesar Cotrim (IMT), Prof. Hector Franco de Andrade Jr. (IMT), Sr. Alan Garcia da Silva (FM),

Sr. Wal lace Borges Costa dos Santos (EE), Sr. Gabriel Romero Liguori(FM). Convidados: Profa.
Maria de Fatima Fernandes Vattimo (PUSP-QSD), Dr. Felipe Neme (FM), Sra. Fernanda
Laureano Martins (PUSP-QSD), Sra. Maristela Gongalves (IMT), Sra. Rosilene Laiola (EE) e
Sra. Marisa Geralda Maiello (FSP). Havendo qz/orzr/}z, a senhora presidente declara abertos os

trabalhos is 14h02, agradecendo a todos pda presenga. I ' PARTE -- Exnediente: Descarte de

Residuos Bio16gicos; Capacitagao NR 23 - Protegao contra incendios; Capacitagao NR 32

Seguranga e SaOde no Trabalho em Servigos de Saade; Correspond&ncias oficiais de interesse do

Conselho Gestor: OF GR CIRC 113 de l0/04/18 - Ref. Prorrogagao Acordo Coletivo --

Compensagao Horas; OF GR CIRC 215 de 06/06/18 Expediente Copa do Mundo de Futebol
201 8 dias 22.06 e 27.06 e COMUNICADO CRUESP 02 de 07/06/1 8 -- Referente a Manutengao

de Proposta de Reajuste e Proposigao de Criagao de Grupo de Trabalho 2' PARTE -- Ordem do
Dl2iAprovagao da ata da 48' reuni8o - Retmigo de 06/04/20 1 8; Comissgo de Sustentabilidade do

QSD; Processo de eleigao de representantes discentes de graduagao e p6s-graduagaojunto ao CG-

QSD. Inicia-se o EXllfdlfale: Descarte de Residuos Bio16gicos. Com a palavra, o Prof.

Raymtmdo explica que, na Optima retmigo do Conselho Gestor do Quadrilatero da SaOde/Direito
(CG-QSD), o Prof. Tanaka (FSP) solicitou que se verificassem os procedimentos e o contrato

vigentes na Faculdade de Medicina (FM) para o descarte de residues bio16gicos. Segtmdo o
levantamento realizado pda Prefeitura USP do Quadrilatero da SaQde/Direito (PUSP-QSD),

atualmente, a Escola de Enfermagem (EE) e o Instituto de Medicina Tropical (IMT) tamb6m s5o

atendidos pelo contrato da FM. Entende que a FSP podera entrar em contato com a FM para
verificar a possibilidade de ser incluida no contrato. Chama a atengao para o cato de que, no
memento, a PUSP-QSD n8o conga com orgamento para realizar essa contratagao, mas no futuro,

o CG-QSD podera deliberar para que sega realizada uma contratagao conjunta. A Profa. Maria

Am61ia pondera que, tends em vista que tr6s Unidades sgo atendidas peso mesmo contrato, ja se

trataria de uma contratagao conlunta. O Prof, Raymtmdo esclarece que o Prof. Tanaka, tendo em
vista a di6iculdade de descarte desse lipo de material, expressou seu interesse em que a FSP fosse
incluida no contrato da FM. O Prof. Jose 0tfvio concorda que provavelmente haveria ganho em

escala. A Profa. Maria Amelia enfatiza que a EE produz um volume muito pequeno de residues

bio16gicos. O Prof. Jose 0tfvio pondera que, nesse caso, ngo compensaria ter um contrato pr6prio.
A Profa. Maria Am61ia informa ainda que a Sra. Maristela e a Sra. Rosilene estio em contato para

tratar das taxas mtmicipais que incidem sabre qualquer 6rgao gerador desse typo de residuo.

Esclarece que, polo que foi levantado at6 o momento, a taxa 6 devida independenteinente do
volume produzido, mas ainda ha incertezas sobre o assunto, uma vez que o IMT realiza o descarte

conjuntamente com a FM. Por6m, o fate da EE ser uma Unidade diferente e ser geradora de
residuos bio16gicos, gera dQvida a respeito da incid6ncia, sabre a Unidade, de taxas pr6prias para

os antes geradores. Ressalta ademais que, pdas informag6es coletadas at6 o memento, n8o ha a
incid6ncia dessa taxa na EE. Portanto, ha necessidade de esclarecer o asstmto. Considera,

entretanto, que o servigo de recolhimento e a cobranga de taxas municipais decorrentes da
produgao de residues bio16gicos sgo assuntos diferentes, devendo ser tratados separadamente. O

Prof. RaymLmdo chama a atengao para o cato de que a Prefeitura Municipal tributa os enderegos
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com base no CNPJ. Exemplifica que, muitas vezes, um andar, ou mesmo uma sala, se 6 um
gerador de residuos bio16gicos, 6 tratado coma tal, com Cadastro Nacional da Pessoa Juridica
(CNPJ) pr6prio. Tends em vista que as Unidades da USP t6m CNPJ e enderego pr6prios, em tese

seriam consideradas geradores diferentes. Lembra que recentemente houve a necessidade de
regularizagaojunto a Prefeitura Mtmicipal de Sio Paulo do Cadastro de Contribuintes Mobilifrios

(CCM) da PUSP-QSD, pois sgo CNPJ e enderego pr6prios, havendo, portanto, a necessidade de

pagamento dos devidos tributos, independentemente do cato de a PUSP-QSD ocupar somente

uma sala dentro do pr6dio da biblioteca da FSP. Ou, sqa, o Municfpio exige que sejam pagan

taxas especiflcas por enderego e, nessa situagao, nio tem certeza se 6 possfvel tamar alguma aWaD

conjunta, visto que cada Unidade possui enderego pr6prio. A Profa. Maria Am61ia considera que
os Assistentes Administrativos terio de realizar o levantamento a fim de esclarecer o assunto. O

Prof. Raymundo concorda, chamando a atengao para a importancia de que as Unidades estejam

sempre com sua situagao regularizada junto ds autoridades municipais, estaduais e federais. A

Profa. Maria Amelia informa que, no faso da EE, o pagamento desse tribute nLmca ocorreu, mas

entende que, independentemente do volume produzido, ha necessidade de pagamento das taxas,
se das forem devidas. A Sra. Fernanda esclarece que, segundo as informag6es recebidas da FM,

a coleta 6 realizada pda Prefeitura Municipal mediante pagamento de taxas cujos valores sgo
escalonados tendo em vista o volume recolhido. Enfatiza que atualmente a FM paga
aproximadamente R$ 40 mil reais, sends que a faixa imediatamente anterior tem o valor de
aproximadamente RS1 8 mil reais. Dito isso, questiona se n5o serra mais vantajosa a divisio dos

residuos para tentar aproveitar as faixas de valor, ou verificar a viabilidade da coleta conjunta dos

residuos de today as Unidades do QSD com o servigo realizado pda Prefeitura de Sio Paulo, ou
ainda, se n2o seiia mais interessante a contratagao de empresa privada para a realizagao do
servigo, caso se verifique que os pregos praticados pda Administragao POblica estgo arima dos

praticados no mercado. Explica que, no casa dos residuos comlms, ha a necessidade do cadastro

das Unidades homo grandes geradoras, mas n5o ha taxa especiflca por ser um gerador de residuos,

e sim a contratagao de uma empresa para prestagao do servigo de recolhimento e destinagao final

dos residues. O Prof. Raymundo considera pertinente o estudo da situagao atual com uin esforgo

administrative para otimizar despesas, verificando se seria possfvel que o servigo fosse prestado
conjuntamente, e se isso serra vantajoso do panto de vista econ6mico. Comtmica que a PUSP-

QSD irf trabalhar nesse assunto. O Dr. Felipe sugere que sega constituido um grupo de trabalho
com participagao de today as Unidades para o estudo deste assunto, com apresentagao de uma

proposta na pr6xima reuniio do CG-QSD. O Prof. Raymtmdo concorda e prop6e que, pol parte
da CUSP-QSD, a Sra. F'ernanda acompanhe o grupo de trabalho. Por parte da EE, sugere a Sra.

Rosilene e, por parte do IMT, a Sra. Maristela. O Dr. Felipe indica a Sra. Elisabete dos Santos

Vieira de Oliveira homo representante da FM. O Prof. Raymundo informa que a FSP serf
consultada quanto a indicagao de um participante para o referido grupo, dada a aus6ncia do Sr.
Gilberto. Todos os presented concordam com a criagao do grupo de trabalho e com as indica96es.
O Prof. Raymundo salienta que, para a pr6xima reuniao, o objetivo do grupo serf estudar o
assunto e verificar a situagao cadastral das Unidades junto a Prefeitura Municipal de Sio Paulo
(PMSP) como geradoras de resfduos de saOde; a possibilidade legal e a conveni6ncia econ6mica

de manter um Onico ponte de coleta para todas as Unidades, mantendo-se o atendimento via
PMSP e a conveni6ncia econ6mica de realizar a contratagao de uma empresa para essa coleta,

dispensando o servigo por parte da PMSP. Segue-se ao pr6ximo asstmto em Pauta: Capacitagao
NR 23 - Protegao contra inc6ndios. Com a palavia, a Sra. Fernanda discorre brevemente sobre

o hist6rico referente a essa solicitagao, que foi levantada na Oltima reuniio do CG-QSD. Esclarece

que, na anflise dos requisitos da contratagao, foiidentificada a necessidade de redimensionamento
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das equipes, por conta da alteragao do nOmero de funcionfrios ocasionada tanto polos programas

de demissgo voluntgria (PIDV) promovidos nos Oltimos anos, quanto pdas transfer6ncias de
funcion6rios. Em contato com o Sr. lsaque, do Servigo Especializado em Seguranga e Medicina
do Trabalho (SESMT), foi orientada a encaminhar um processo ao SESMT solicitando a
reavaliagao do memorial descritivo e o redimensionamento das brigadas nas Unidades do QSD,

a16m de verificagao da possibilidade de que a pr6pria equipe do SESMT realize o exercicio de
abandono dos pr6dios. Esclarece que o processo foi encaminhado, mas tendo em vista o periodo
de ferias da engenheira responsavel, a anflise do processo ainda ngo foi fella; no entanto, a
engenheira encaminhou e-/??ai/ no dia de hole orientando que deja encaminhado convite para que

as pessoas interessadas inscrevam-se para participar da capacitagao, mesmo antes do
redimensionamento, visando ganhar tempo. Na eventualidade de um nOmeio maior de

interessados que de vagas, os candidatos excedentes servo dispensados. Informa que ainda hole

enviarf e-mail is Unidades para que sega feito o convite aos funcionfrios. O Prof. Raymundo

agradece e salienta aos Conselheiros que essa questao este em andamento e pretende-se que esse

assunto sda definido no decorrer deste ano, tornando-se um processo rotineiro partir de ent8o.

Segue-se o pr6ximo assunto: Capacitagao NR 32 - Seguranga e SaQde no Trabalho em

Servigos de Saide. O Prof. Raymundo lembra que esse assunto esteve em paula na Oltima retmi5o
do CG-QSD e apresenta o quadro atualizado dos certificados de conclus5o recebidos. Ressalta
que, por deterlninagao legal, 6 obrigagao da USP plover treinamento regular para os funcionfrios

que desempenham esse tipo de atividade. Salienta que a capacitagao 6 oferecida na modalidade
on//ne, por meio de um acordo firmado com o Hospital das Clinicas (HC). Explica que as
inscrig6es foram abertas no ano passado, obtendo-se 96 inscritos para a realizagao do curso mas,

at6 o momento, somente 42 funcionfrios concluiram adequadamente a capacitagao. Assim, ainda

restam 54 pessoas que ngo realizaram o treinamento, culo puzo fonda em 01 de julho de 201 8.
Ou seja, estamos ha menos de um m6s para o t6rmino do puzo e ngo se trata de um curso de longa

duragao, sendo a carga horfria de apenas de quinze horas. Tends em vista esse cenario, solicita
que aos Diretores e Assistentes Administrativos que auxiliem no lembrete aos funcionirios de
suas Unidades que ainda n8o completaram o curse para que o fagam. O Sr. Alan questiona se n5o

houve inscritos que aderiram ao 61timo PIDV. O Prof. Raymundo esclarece que, se for esse o
casa, a Unidade deverf informar a PUSP-QSD. Pede ainda a gentileza de que, se necessario, seja

disponibilizada uma sala de informftica para que os funcionfrios realizem o curso com untalnente.

Seguindo para o pr6ximo assunto em pauta: Correspond6ncias oficiais de interesse do
Conselho Gestor. O Prof. Raymtmdo csclarece que, coma costume, nests item est5o listadas
todas as correspond6ncias recebidas pda PUSP-QSD que s5o de interesse do Conselho Gestor.

Chama a atengao para o OF GR CIRC 1 13 de l0/04/18 -- Ref. Prorrogagao Acordo Coletivo --
Compensagao Horas, que prorroga a vig&ncia do acordo coletivo at6 setembro de 201 8, trazendo
reflexes para o banco de horas. Ressalta que, ao t6rmino desse periodo, os funciongrios devem
liquidar suas horas, tanto positivas quanto negativas. Informa ainda que ofTcio referente ao
expediente da Copa do Mtmdo 2018 foi recebido na semana corrente. Por altimo, ata o
comunicado do Conselho de Reitores das Universidades Estaduais Paulistas (CRUESP),

informando que foi mantido o reajuste salarial de 1,5% e que servo realizadas retmi6es setoriais

para tratar dos demais itens da pauta tmificada de reivindicag6es. Antes de passar a palavra aos

membros, aproveita a oportunidade para dar boas-vindas aos representantes discentes
recentemente eleitos; salienta a importancia desse faso, pois com isso o CG-QSD este retomando

o contato com os alunos de Graduagao e P6s-Graduagao, que poderao ter uma nogao da exist6ncia
do Quadrilatero da SaQde/Direito como um todo, ou sqa, sgo cinco Unidades que t6m argo em
comum, n2o s6 administrativamente, mas tamb6m com a possibilidade de que elsa integragao,
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frutifique em outras atividades acad6micas, sega via Conselho Gestor, deja via PUSP-QSD, ou
mesmo via Unidades is quais os alunos est5o ligados. Da boas-vindas ao Sr. Wallace Borges
Costa dos Santos que 6 aluno da EE e representante discente de Graduagao - suplente, e ao Sr.
Gabriel Romero Liguori, aluno da FM e representante discente de p6s-graduagao - titular. Lembra

que os representantes suplentes sempre estio convidados a participar das reunites do CG-QSD e

ressalta que 6 importante essa integragao entry graduagao e p6s-graduagao, como uma

oportunidade de contato frutifero, bem homo de expansao dentro da Universidade para todos
aqueles que convivem com maltiplas Unidades. O Sr. Gabriel agradece as boas-vindas e o convite

para participar das reunites. Apresenta-se informando que 6 m6dico formado pda USP e,
atualmente, p6s-graduando do programa de cirurgia torfcica e cardiovascular; serf representante

discente pelo pr6ximo ano e espera poder auxiliar nos trabalhos do grupo. O Sr. Wallace salienta

que tamb6m pretende auxiliar nos trabalhos do presente Conselho homo membro suplente e

agradece a oportunidade de participagao. O Prof. Raymundo agradece a ambos e passa a palavra

aos Membros. A Profa. Maria Am61ia compartilha duas noticias com o CG-QSD: a primeira, em
relagao a recente aprovagao, pda Assembleia Legislativa de Sio Paulo, da Proposta de emenda a

Constituigao(PEC) n ' 5 que eleva o tete salarialdos servidores pablicos do Estado. Nesse sentido,

entende que haverf a possibilidade de, a partir do pr6ximo ano e, de forma escalonada at6 2022,

corrigir salfrios de docentes, pois o teto estava tornando os salfrios de muitos docentes estagnados

ha anos. A segtmda notfcia a ser compartilhada 6 o bom andamento do projeto interunidades de

educagao interpronissional, queja foicomentado em reunites anteriores. A esse prop6sito, o Prof.

Jose 0tfvio chama a atengao para o rata de que esse 6 um prqeto pioneiro, fundamentado em

visitas externas, uma vez que, normalmente, nio ha uma conviv6ncia acad6mica conjtmta dos
estudantes. Ent8o foi cogitado esse programa, envolvendo a EE, a Faculdade de Ci6ncias
Farmac6uticas (FCF), a16m dos curses de Fisioterapia, Fonoaudiologia e Terapia Ocupacional da

FM. Esclarece que foi escolhido o tema "dor" e a proposta realizar doin dias de works/zaps e
discussdo de cason de dor em pacientes da atengao primaria. A Profa. Maria Am61ia informa que
as atividades com maior concentragao envolver5o 250 alunos e servo realizadas na FM por conta

da disponibilidade de espago adequado, enquanto os momentos de dispersal servo realizados nas

demais Unidades integrantes do projeto. Acredita que a FSP ainda n8o foi envolvida porque se
trata de iniciativa pioneira e que ainda este sendo aperHeigoada. Informa que as atividades devem
ocorrer no initio de agosto. Com a palavra, o Prof. Jose 0tfvio informa que foi realizada uma
reuni&o da FM com a Escola Polit6cnica (Poll) e a Faculdade de Arquitetura e Urbanismo (FAU),
como uma iniciativa dessas Unidades na area da inovagao, e que vem sendo estudada a criagao
de uma nova disciplina integrada para favorecer a conviv6ncia dos alunos dessas Unidades,

inicialmente optativa, com loco em empreendedorismo e inovagao. Ressalta que o proleto ainda
este em elaboragao, mas o curso de design da FAU e a Pali ficaram muito interessados na ideia.

T8o logo o assunto avance, apresentara novamente ao CG-QSD, pois considera interessante o tata

de se tratar de mais uma iniciativa na diregao da integragao e da interprofissionalidade. A Profa.
Maria Am61ia concorda, acrescentando que isso 6 algo que todos precisam praticar. O Prof.
Raymundo tamb6m concorda e ata que no QSD ha o Projeto MadAlegria, que ja congrega um
ntimero especiHico de participantes da EE e da FM. Esclarece que esse grupo de extens8o existe

ha mais de alto anos e agora tamb6m conta com participantes da FSP, do curse de Pedagogia, da

Faculdade de Psicologia e da Faculdade de Odontologia, portanto sgo diversos profissionais da
area da sa6de. Os curses de algtms desses estudantes nio ficam localizados no QSD, mas os
alunos interessam-se muito por essa formagao em navel de extensao, desse modo, considera que
este sendo muito bem sucedido. Quanto ao forlnato, as atividades s5o desenvolvidas fora do

horfrio normal de expediente, com visitas aos pacientes do Instituto do Cancer de Sgo Paulo
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Octavio Frias de Oliveira (ICESP) e do Instituto Central do Hospital das Clinicas (ICHC), onde

6 feito um trabalho de narrativa de hist6rias e de palhagos de hospital. Trata-se de uma atividade
que vem sends muito bem recebida ha ands e tem chamando a atengao da comunidade acad6mica

da Universidade. Esclarece que quando do surgimento do CG-QSD, tamb6m houve a intengao
atribuir-the essa tarefa de integrar as Unidades, com uma maior conviv6ncia, promovendo um
canal de contato mais permanente. Considera que esse objetivo este sends alcangado atualmente

e v6 esse cato com muita alegria. Encerrada a palavra aos membros, tem initio a grain..da.!21a;
Apreciagio da ata da 48' reuniio de 06/04/2018, que 6 aprovada por unanimidade. Seguindo
para o pr6ximo assunto: Comissio de Sustentabilidade do QSD. O professor Raymtmdo

discorre brevemente sabre o assunto; lembra que a Profa. Wanda, quando Prefeita da PUSP-QSD,

por um interesse de linha de pesquisa na area de meio ambiente e residuos s61idos, capitaneou a

constituigao de uma comissio de sustentabilidade do QSD. Naquele momento, foi solicitado ao

CG-QSD e aos Diretores das Unidades que indicassem representantes para comporein esse grupo-

Entretanto, a Comissio ngo prosperou e pondera que isso possa se dever ao cato de que as
Unidades sgo muito heterog6neas em relagao ao assunto. Cita coma exemplo a FM, que tem uma

comissgo de sustentabilidade bastante ativa, e a FSP, que desenvolve atividades relacionadas ao

meio ambiente, apesar de nio ter uma comiss5o de sustentabilidade, Ha ainda a Faculdade de

Direito (FD) que, apesar de a a Profa. Patricia Faga lglecias Lemos, Superintendents de Gest8o
Ambiental, ser docente dessa Unidade, esta ngo possum uma atividade muito consistente nessa

linha. No casa da EE, ha um representante na Comissgo do QSD, mas a Unidade nio possum uma

comissgo pr6pria para tratar do asstmto. Tendo em vista esses datos, traz para o CG-QSD
primeiramente a discussio sobre a necessidade da exist6ncia de uma comissgo no QSD que
anteriormente mostrou-se de cerro modo artificial, dado o cenfrio heterog6neo nas Unidades.

Esclarece que, ap6s algumas conversas com funcionfrios e membros, ao seu ver deveria existir
uma real atividade nas Unidades em relagao ao tema, como ha na FM e na FSP; a FM com uma

Comiss5o bastante ativa e a FSP que 6 proativa no assunto, mesmo sem uma comiss8o de
sustentabilidade instituida, ha a atuagao da Comissgo USP Recicla. A Sra. Maristela chama a
atengao para o rata de que o IMT tamb6m possui uma comissgo muito atuante. O Prof. Raymundo
considera que a primeira decis5o a ser tomada pelo Conselho diz respeito a necessidade de se
manter uma comiss5o do QSD, ou se as Unidades devem, primeiramente, fortalecer o assunto
internamente e definir seu papal, para depots ser criada uma comiss5o integrada, que seria
composta por representantes dentre os membros das comiss6es jf existentes nas Unidades, para
que a PULP-QSD pudesse ter uma aWaD mais colaborativa, assim homo ja 6 praticado com os
contratos. Chama a atengao para a questao das cooperativas que recolhem o material reciclfvel

nas Unidades; ja que ha a orientagao de que o servigo deveria ser realizado mediante licitagao,

em uma contratagao com ou sem custo, sends que, no primeiro casa, haveria a contratagao de
uma empresa para realizar o servigo mediante pagamento e, no segundo, haveria a doagao do

material reciclfvel mas, mesmo nesse faso, a doagao ngo poderia ser realizada sem oferecer o

material de modo aberto para todos os interessados em receb6-1o. Algumas Unidades doam seu
material reciclfvel para cooperativas, mas, segundo anilise da legislagao pertinente, essa n5o seria

a maneira correta de realizar esse descarte, sendo necessAria a licitagao dessa doagao. Considera

que esse assunto precisa ser tratado, mas cada Unidade teria que ter uma comissio interna ativa e
bem definida, para que a PUSP-QSD possa, enfim, ter um representante para auxiliar nas
atividades ja desenvolvidas. A Profa. Maria Am61ia pondera que a EE que faz um esforgo para
participar, mas encontra diniculdade, uma vez que, por conta dos PIDV, aposentadorias e
transfer6ncias, a Unidade este com um nOmero bastante reduzido de funcionarios, pris perdeu 40

de 140 servidores. Lembra que ja sio muitas comiss6cs obrigat6rias c a Unidade ngo tem
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condig6es de instituir mais uma. Considera que comoja existem Unidades atuando de farina forte

e expressiva nesse asstmto e, caso essay Unidades que estgo liderando, continuassem a faze-1o, as

demais poderiam se integrar de uma forma um pouco mats perifdrica. Talvez fosse uma solugao,

pois dessa forma, nio haveria interrupgao das atividades ja desenvolvidas, nem exigiria das
Unidades a formagao de novas comiss6es, porque isso seria muito difTcil. Ressalta que, nesse
formats, syria possfvel manter uma pessoa atuando homo panto focal na Unidade. O Prof. Hector
concorda que exists uma multiplicidade de comiss6es as quais precisariam ser, talvez, retmidas

em uma comiss2o Onica no QSD, que reOna essas atividades com o auxilio das Unidades. Nio

acredita que sqa o caso de extinguir a Comissio de Sustentabilidade, mas de analisar quaid seriam
as comiss6es que a PUSP-QSD poderia abarcar, unificando as atividades. De modo gerd, seriam

assuntos relacionados is Comiss6es de Cultura e Extensao, criando uma esp6cie de Comissio do
Quadrilatero que maria a gestao dessas maltiplas situag6es e, nesse casa, haveria a facilidade de
congregar as pessoas e auinentar o entendimento sobre cada tema, em vez de extinguir a comissao,

pris considera que isso provavelmente fragilizaria a exist6ncia de comiss6es que estio com
dificuldade em outras Unidades. Pondera que nenhuma Unidade se sentiria incentivada a criar
uma comissao, tendo em vista que o QSD este extinguindo a sua. No sentido de orientar o
processo, o Dr. Felipe esclarece que a questao do recolhimento do lixo reciclfvel foi algo cultural,
uma vez que havia cooperativas que se aproximaram das Unidades e que realizam o recolhimento

na ha anos, mas nunca house um trabalho mats efetivo para regulamentar essa prestagao de

servigo. Serra interessante que, , por interm6dio da PUSP-QSD, se possivel, fosse realizada uma

consulta a Prefeitura USP da Capital (PUSP-C) ou a Procuradoria Gerd (PG), sobre quais seriam

os passes para regulamentar esse recolhimento para entgo elaborar um edital centralizado, nos
moldes dos demais servigos contratados pda USP. Cada Unidade ficaria responsavel apenas por

informar o quantitative de residuos gerados. Na pr6pria consulta a PG ou a PUSP-C, ja serif
possivel apresentar uma estimativa de volume de residuos e, com base nas orientag6es recebidas,

essa comiss8o de sustentabilidade ou um grupo nio formal institufdo por interm6dio dos
Assistentes T6cnicos Administrativos (ATD), reunir-se-ia com o objetivo de verificar a melhor

forma de promover essa regularizagao. O Prof. Raymtmdo informa que a CUSP-QSD realizarf a
consulta, por se tratar de uln passo importante. Ressalta que entende a proposta do Prof. Heitor,
mas enfatiza que a atual comiss5o de sustentabilidade tem um nOmero excessive de representantes
da FM e da FD, estando em terceiro lugar o IMT, e o ideal syria haver major equilibrio entre as
Unidades na composigao da Comissgo. A16m disso, em consulta a FSP, foi informado que n8a

existia comissgo de sustentabilidade constituida, apesar de haver uma Comissgo USP Recicla
atuando na Unidade. A Sra. Rosilene complementa que essay colniss6es foram institufdas nas

Unidades em atendimento a uma Portaria da SGA publicada a 6poca. O Prof. Raymundo concorda
e salienta a necessidade de aproximagao com a SGA, visto que 6 sabido que a Superintend6ncia

possui uma proposta ousada de 1 1 ou 1 2 itens a serem atendidos, mas nenhum plano concrete de

implementagao que tenha chegado ao conhecimento da PUSP-QSD. Recebeu convite recente para

participar de uma palestra promovida pda SGA, mas que entendeu que serra argo mais acad6mico

que administrative. Informa, por conseguinte, que as consultas servo realizadas a fim de
apresentar alternativas para anflise dos senhores conselheiros e sugere que, tendo em vista a
sugestao do Prof. Heitor, sega criado um grupo de trabalho composto por um membro de dada

Unidade, e sda desativada a comissio atual, lembrando que a presidente da comissio vigente

ainda 6 a Profa. Wanda. O Prof. Heitor sugere que sega indicado um representante da PUSP-QSD

para atuar coma gerente do grupo de trabalho. O Prof. Raymtmdo informa que todos os dirigentes

e ATD serif consultados para que seja indicado um funciongrio ativo na area de gestao ambiental

a flm de compor o grupo. Ressalta que, em seu entendimento, a sustentabilidade seria somente
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uma parte da gestao ambiental, assim, prop6e a mudanga da denominagao para Gestio Ambiental.

A Profa. Maria Amelia concorda, ressaltando que gestao ambiental tem grande sinergia com as
atividades de uma Prefeitura, havendo muitos pontos de interface com os quads as Unidades n5o
est8o lidando atualmente, como a questao de residues, a capacitagao das brigadas de inc6ndio,

que seriam aspectos de gestao ambiental, portanto, ao se utilizar um conceito mais amplo, nio
haveria a necessidade de criagao de tantas comiss6es, pris ha a possibilidade de se congregar mats

asstmtos e a PUSP-QSD exerceria o papal de lideranga que Ihe cabs e que 6 t5o importance. O

Prof. Hector ressalta que a ideia 6 que a PUSP-QSD raga a gestao de todd o ambiente. O Dr. Felipe

indaga se a utilizagao do termo "sustentabilidade" n8o serra mais abrangente, uma vez que
abarcaria temas coma residuos. O Prof. Raymtmdo tem entendimento diverso, pris considera que

o termo "gestao ambiental" seria mais abrangente do que "sustentabilidade". A Profa. Maria
Am61ia concorda com o Prof. Raymundo e acrescenta que ha, na USP, uma Superintend6ncia de
Gest8o Ambiental, e seguir a nomenclatura da Superintend6ncia, maria sentido e dada um certo
corps a Comissio. O Prof. Hector acredita que, havendo uma gestao coletiva, a denominagao do
grupo nio 6 importante. O Prof. Raymundo esclarece que a gestao ambiental este ligada a gestao
econ6mica e a sustentabilidade econ6mica tamb6m, por6m a palavra "sustentabilidade" abarca

outros setores que n8o o do ambiente apenas; o objetivo seria trazer primeiramente a gestao
ambiental e depois as ideias de sustentabilidade econ6mica, entre outras. Ressalta que a gestao
ambiental irf tangenciar um pouco todos os outros temas e, no futuro, poderao ser discutidos

outros assuntos. Assim, o Prof. Raymtmdo prop6e que a Comiss8o de Sustentabilidade sega
desativada e constituida uma comissio de gestao ambiental do QSD com um representante de
dada Unidade e com a representagao da pr6pria PUSP-QSD. As propostas s5o aprovadas por

unanimidade. Passando para o 61timo assunto em Pauta: Processo de eleigao de representantes

discentes de graduagao e p6s-graduagao junto ao CG-QSD. O Prof. Raymundo explica que,
nos Qltimos anon, a organizagao das eleig6es dos representantes discentes era feita pda area

acad6mica da Unidade do Presidents do Conselho Gestor. Nests ano, foram organizadas polo IMT

e, seguindo esse modelo, no pr6ximo ano, a EE organizaria o pleito. No entanto, houve a
percepgao de que a dinAmica talvez fosse facilitada se o processo fosse realizado pda pr6pria

PULP-QSD,ja que atualmente a eleigao 6 realizada de forma eletr6nica. O Sr. Alan complementa

informando que a eleigao para representante dos funcionfrios 6 feita dessa forma. A Profa. Maria
Am61ia pondera que, o processo de eleigao discente mudou recentemente mediante discussio
havida no Conselho Universitgrio (Co). Por exemplo, a eleigao de representantes discentes junto
ao Co atualmente 6 organizada pda Secretaria Gerd, mas anteriormente, as eleig6es cram

organizadas polo Diret6rio Central dos Estudantes da USP (DCE), contudo, n5o se conheciam os
procedimentos formais adotados e apenas se apresentava o resultado das eleig6es, A partir da
decisio do Co, mudou o formato dessas eleig6es inclusive nas comiss6es estatutfrias da
Universidade. O procedimento foi mudado para que a composigao das comiss6es estatutfrias e

colegiados da USP passasse a ser responsabilidade da Secretaria Gerd. Nas Unidades, o correlato
foia Assist6ncia Acad6mica, que ficou responsavel pelos processes de eleigao para representagao

discente nas Comiss6es, no CTA e na Congregagao. Imagina que, provavelmente por isso, a

eleigao dos representantes discentes junta ao CC-QSD tenha ficado homo responsabilidade da
area acad6mica da Unidade do Presidents do Conselho Gestor. Salienta que a Assist6ncia

Acad6mica da EE poderia perfeitamente continuar a apoiar a realizagao das eleig6es, e assim
permanecendo no sistema de rodizio, mas ressalta que ngo v6 nenhum problema que uma outta
instincia formal da Universidade assuma essa organizagao. O processo 6 trabalhoso, haha vista a

necessidade de publicagao de edital no DO, identificar quem seriam os alunos eleglveis, realizar
o levantamento da vista de eleitores, acompanhar a votagao presencial, que continua a ser
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necessAiia mesmo com o sistema de votagao eletr6nico, mas n2o ha nada que a Sra. Fernanda n5o

possa tamar para si, com a colaboiagao das assist6ncias acad6micas das Unidades. Afirma que a

EE continuari a disposigao, cano o sistema atual permanega, sendo que, ap6s a FD realizaria as
eleig6es e, assam por diante. O Prof. Heitor questiona se, assim homo no faso do Co, cujas eleig6es

discentes s5o realizadas pda Secretaria Gerd, a PUSP-QSD ngo teria uma Secretaria Gerd para

realizar esse atividade. A Profa. Maria Amelia esclarece que a PULP-QSD conta com uma
secretaria, mas n8o ulna secretaria gerd, ja que 6 composta por apenas quatro membros: uma
secretfria e uma assistente administrativa, o prefeito e a vice-prefeita. O Prof. Hector pondera se

nio seria mais 16gico que a secretaria da PUSP-QSD realizasse essas eleig6es e considera que
isso serra importante, at6 mesmo, para valorizar o pr6prio corpo administrativo da Prefeitura.

Considera interessante a possibilidade de o Quadrilftero ter uma diretora acad6mica. A Profa.
Maria Am61ia esclarece que a PUSP-QSD nio tem uma diretora acad6mica,ja que saas atividades
n5o s5o propriamente acad6micas. O Prof. Heitor pondera que, assim homo a Secretaria Gerd,
quem sabe a PUSP-QSD n8o poderia ter um Secretfrio Gerd ou algo nesse sentido. A Profa.

Maria Am61ia enfatiza o quadro diminuto de pessoal com que a PUSP-QSD conta e que today as

atividades da Prefeitura s5o realizadas por esse quadro de funcionfrios. O Prof. Raymundo
salienta que a PUSP-QSD nio este solicitando que a atividade sqa passada para a Prefeitura, mas

essa foi uma percepgao do IMT de que o processo poderia ser melhorado faso fosse executado
por um s6 setor, uma vez que, da farina homo 6 realizado hole em dia, dada Unidade providencia

as eleig6es a cada quatro anon, havendo a necessidade de novo aprendizado a cada pleito. Pondera
que, talvez, caso sejam realizados pele mesmo setor, os procedimentos tornem-se rotineiros. A

Sra. Fernanda esclarece que a PUSP-QSD nunca organizou uma eleigao discente e, quando foram

feitas as publicag6es no DO, percebeu que a principal dificuldade foia obtengao das listas dos
alunos. Ressalta que, faso essa tarefa sqa transferida para a PUSP-QSD, haverf a necessidade de

apoio por parte das Unidades. A Profa. Maria Am61ia ressalta que, se essa foia diHiculdade, ent8o

n5o haverf problema, uma vez que todas as areas acad6micas t6m as listas dos seus alunos ativos.

Lembra que, homo o levantamento desse typo de informagao n8o faz parte das atribuig6es normals

da Assistente Administrativa e por isso pode ter havido alguma dificuldade. Nesse sentido, coloca

a EE a disposigao pois a Assistente Acad6mica da Unidade este habituada a realizar eleig6es para
representantes discentes, mas deixa claro que n5o este chamando para a EE a responsabilidade
pda organizagao de mais uma eleigao. Considera mesmo mats adequado que a eleigao sega
realizada por uma Qnica Unidade, uma vez que, cano haha o rodizio, pods ocorrer a perda do puzo

para a realizagao do pleito. Concorda que a responsabilidade pda realizagao das eleig6es discentes

sega passada para a PUSP-QSD. O Prof. Raymtmdo relata que, em contato com a Profa. Ester,
que presidia o CG-QSD at6 o m6s anterior e vivenciou a Oltima eleigao, uma outta dificuldade foi
o formato no qual a lista foiencaminhada pdas demais Unidades, ou sega, a16m da diHiculdade de
obtengao das listas, alguinas ainda foram encaminlladas em um formato impr6prio para ser
inserido no sistema. Em relagao a isso, a Profa. Ester e a Sra. Maristela entraram em cantata com

a Superintend6ncia de Tecnologia da Informagao (STI), para solicitar a melhoria do modo de
inclusgo das listas no sistema. A dificuldade era que, caso a lista fosse recebida em arquivo PDF
(Por/a6/e Z)oczfnzen/ f'or/na/), syria necessfria a transcrigao, visto que o sistema de votagao nio
aceita esse formato. Explica que o Superintendente da STI, Prof. Jogo Eduardo Ferreira, este
dente do problema e este trabalhando no aperfeigoamento do sistema. A Sra. Maristela informa
que a Assistente Acad6mica do IMT ja havia apresentado elsa demanda, mas n2o havia sido

atendida at6 entio e salienta a grande dificuldade em relagao is listas, que demandam grande
volume de trabalho para adequagao aos requisitos do sistema de votagao eletr6nica. O Prof.
Raymundo enfatiza a importancia de estimular o aprimoramento da tecnologia da informagao,
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para tornf-la viavel, de forma a facilitai o fluxo de trabalho. Cita o exemplo das listas de alunos

fornecidas pda Comiss8o de Graduagao em formato de planilha, que permits f aol utilizagao e
cont6m, dependendo do caso, o e-mail e telefone de contato do aluno, portanto entende que ha

formatos mais adequados para organizar as infoimag6es. Ap6s breve discussao, o Prof.
Raymundo coloca em votagao a proposta de passat para a PUSP-QSD a incumb6ncia de realizar

as eleig6es anuais para escolha do representante discente de graduagao e p6s-graduagao junta ao

CG-QSD. A proposta 6 aprovada por tmanimidade. Nada mats havendo a tratar, a senhora
presidente encerra a retmiio is 15h00, determinando que deja lavrada a presents ata que, ap6s

aprovagao, serf assinada por ela, Profa. Maria Am61ia de Campos Oliveira, e por mim, Adriana

Yoshio Fukuhara, Secretfria da Prefeitura USP do Quadrilatero Saade/Direito, que redigi esta ata.

S5o Paulo,08 dejunho de 2018.

.

Profa. Dra. Maria"Am61ia de Campos Oliveira
Presidente do Conselho Gestor

Secretfria do Conselho Gestor


